

БизнесКонсалтинг, РАО «ЕЭС России» и другие. Проанализировав различные стратегии развития крупных объединений, видна возможность, в частности для «Белнефтехима», в перспективе пойти по их пути: создания такого холдингового образования, как государственная корпорация.

В этом случае у организаций улучшается кредитное обслуживание. Они вправе рассчитывать на снижение стоимости кредитных средств. Повышение эффективности инвестиционной и инновационной деятельности предприятий-участников обеспечивается за счет централизации финансовых ресурсов и их распределения на реализацию высокоеффективных проектов (производств).

Повышение инвестиционной привлекательности достигается за счет аккумулирования ресурсов в управляющей компании, что создает условия для привлечения стратегических инвесторов или публичного размещения акций.

УДК 665.6 (476)

Студ. В.Н. Лисицкая

Науч. рук. доц. И.В. Кураш

(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

**СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
БЕЛОРУССКИХ НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ЗАВОДОВ
В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

Нефтеперерабатывающая промышленность Республики Беларусь представлена двумя предприятиями – ОАО «Мозырский НПЗ» и ОАО «Наftан», которые на данный момент имеют высокий инновационный потенциал и модернизированное оборудование, что дает данным предприятиям определенные преимущества перед другими предприятиями нефтехимической промышленности.

Основными проблемами, тормозящими развитие предприятий, являются: проблемы с обеспечением сырьем, жесткая конкуренция на рынке нефтепродуктов, высокая стоимость энергоресурсов и, так называемый, «налоговый маневр».

ОАО «Мозырский НПЗ» и ОАО «Наftан» – современные комплексы по выпуску нефтепродуктов высокого качества, которые поставляются в страны Европейского союза, Южной Америки, Украину, Российскую Федерацию.

Предприятия, выпускающие топливо дизельное, бензины автомобильные, битумы, сжиженные газы, керосин, углеводороды, масла, газойли, серу техническую, являются достаточно прибыльными и эффективными [1, 2]. Их развитие для республики – стратегически зна-

чимо. Экспорт продуктов нефтепереработки в 2017 году составил 23,64% от общего объема товарного экспорта, что на 3,04 п. п. больше, чем в 2016 году. При этом основной объем продукции экспортируется в страны дальнего зарубежья.

Одним из важнейших показателей, характеризующих рыночную стоимость предприятия, качество и конкурентоспособность на мировом рынке его продукции, является индекс технологической оснащенности НПЗ (индекс Нельсона). Данный показатель у ОАО «Нафтан» составляет 9,0, у ОАО «Мозырский НПЗ» – 8,96, что выше среднероссийского (5,1) и среднеевропейского (6,6).

По уровню отбора светлых нефтепродуктов белорусские НПЗ входят в первую десятку на постсоветском пространстве. Весь объем моторных топлив выпускается в соответствии с требованиями европейских экологических стандартов.

Что касается проблем, то ключевой из них является отсутствие собственной сырьевой базы. Для предприятий данный фактор оказывает существенное влияние на конкурентоспособность выпускаемой продукции, сдерживает создание новых производств и делает предприятия крайне уязвимыми в условиях жесткой конкуренции на рынке. Это имеет крайне негативные последствия в условиях роста цен на сырьевые компоненты.

На эффективность работы белорусских нефтеперерабатывающих заводов существенное влияние окажет введение Российской Федерации «налогового маневра». В результате этого цена нефти, поставляемой в Республику Беларусь в 2019 году, увеличится (в сопоставимых условиях, при цене нефти 70 долл. США за 1 баррель) на 21,3 долл. США за 1 тонну. Цена нефти будет ежегодно увеличиваться, и с 2024 года НПЗ будут покупать нефть по мировой цене. Положительное влияние на экономику переработки нефти в виде снижения таможенных пошлин на нефтепродукты не компенсирует увеличения цены нефти [3]. Таким образом, налоговый маневр фактически нивелирует экономический эффект от уступок российской стороны, предоставленных в ходе переговоров по экспортным пошлинам, на который Республика Беларусь рассчитывала.

Также к факторам, ухудшающим финансово-экономическое состояние белорусских НПЗ, относится предоставление ценовых преференций предприятиям химического профиля в рамках межотраслевой кооперации. ОАО «Нафтан» и ОАО «Мозырский НПЗ» отгружают ароматические углеводороды предприятиям концерна «Белнефтехим» по ценам со скидками, которые существенно ниже экспортной альтернативы. Таким образом, поддержка предприятий-производителей

нефтехимической продукции производится за счет средств ОАО «Наftан» и ОАО «Мозырский НПЗ», а не за счет государственного бюджета.

Основой для дальнейшего развития предприятий и успешного решения существующих проблем является углубление переработки нефти и модернизация оборудования по мировым эталонным образцам. Для нефтеперерабатывающих заводов данные критерии останутся в долгосрочной перспективе определяющими для роста уровня доходности и конкурентоспособности на мировом рынке.

Целевыми рынками поставки основных нефтепродуктов являются рынки близлежащих стран и рынки дальнего зарубежья. Одним из способов решения проблем является поиск новых рынков сбыта. К таким перспективным рынкам можно отнести реализацию дизтоплива, реактивного топлива РТ и JET A1 в Афганистан, бензина АИ-92 и продукта остаточного гидрокрекинга в Монголию, экспорт битума в Румынию, Польшу, Венгрию после получения СЕ маркировок и проработки логистической схемы.

Перспективным для НПЗ также является проработка вопроса о возможности вхождения в собственность одного из нефтяных терминалов в портах Балтийского моря или его долгосрочной аренды, а также аренды нефтебаз в сопредельных странах с целью торговли нефтепродуктами мелким оптом.

Совместно с ЗАО «Белорусская нефтяная компания» проводится работа по увеличению эффективности реализации продукции на экспорт в зависимости от качественных показателей. Это подразумевает под собой доведение показателей качества продукции под общепринятые спецификации на рынках ЕС, США и Африки.

Благодаря проводимой модернизации ОАО «Мозырский НПЗ» и ОАО «Наftан» в настоящее время являются современными, высокотехнологичными предприятиями.

ЛИТЕРАТУРА

1 Сайт ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://mnpz.by/> – Дата доступа: 14.04.2019.

2 Сайт ОАО «Наftан» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.naftan.by/> – Дата доступа: 14.04.2019.

3 Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.pravo.by>. – Дата доступа: 14.04.2019.